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Рішення – це певний вибір визначеного курсу але з можливими варіантами. А процес, який містить 

розроблення альтернатив визначається як процес прийняття рішень. Основне призначення прийняття 

правильного управлінського рішення є системний підхід менеджера до даного питання. Це розробка 

підходів, рекомендацій, що дадуть можливість зробити найбільш правильний вибір в складних і 

невизначених ситуаціях сьогодення. Для менеджера основним в його управлінській діяльності постає вміння 

дисциплінувати свої здатності виробляти правильні судження та чітко усвідомлювати реальні проблеми, 

постійно спрямовувати себе на управління,яке випереджає події. Тому тільки при вмілому застосування 

рефлексивних механізмів та, звичайно, рефлексії управлінець зможе оволодіти мистецтвом випередження, 

де не має місце невизначеності [3]. 

Рефлексія і прийняття рішення – це два процеси, які багато в чому протилежні по своїй 

функціональній спрямованості. Але вони взаємодоповнюють один одного. Дійсно, рефлексія особливо 

необхідна у всіх тих ситуаціях, коли певна ситуація стикається з вибором. Процеси прийняття рішення 

об’єктивно визначають актуалізацію рефлексивних процесів і в значній мірі є складовими її. Етап 

«інформаційної підготовки» рішення в традиційних схемах опису даного процесу багато в чому 

співставляється до «внутрішнього сканування», тобто процесу рефлексії [1]. 

Важливу роль в становленні особистості управлінця відіграє рефлексія, вона завжди пов’язана з 

породженням нового змісту, за допомогою неї людина отримує узагальнені знання про себе і оточуючий 

світ та робить правильний вибір в складних управлінських ситуаціях [2]. 

Під рефлексивними механізмами ми розуміємо відображення особистісного змісту і принципів дії з 

наступним включенням їх в самоконтроль і саморегуляцію діяльності і поведінки за допомогою визначення 

зв’язків між конкретною ситуацією і світоглядом.  

Отже,рефлексивні механізми на різних стадіях утворення управлінських рішень працюють з різною 

інтенсивністю та мають різні функції. У процесі постановки загальних рішень зростає роль особистісного 

аспекту, а під час формування конкретнихрішень головну роль відіграє предметний аспект. Під час дії 

рефлексивних механізмів відбувається переосмислення проблемної ситуації і самого себе, як успішного 

управлінця, що в результаті спонукає до змістовної постановки нових цілей управлінської діяльності.  

Рефлексивні механізми ґрунтуються на усвідомленні основних цілей управлінської діяльності. 

Рефлексивні механізми пов’язані з антиципацією, що обумовлює передбачення та прогнозування і 

забезпечує продуктивність вирішення задач, що надзвичайно є важливим для менеджерів. Рефлексивні 

механізми під час формування управлінських рішень проходять різні рівні. Вибір та корекція, формування 

рішень відбувається на неусвідомленому рівні. Наступний рівень переростає у нормативне і проявляється в 

порівняльному аналізів зразків та еталонів.  
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УДК 331.108.2 

Довга Ю.О., Пашніна А.О. 

ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Кожен керівник зацікавлений у високопродуктивній праці своїх підлеглих та високій ефективності і 

прибутковості свого підприємства. B управлінні організації далеко не останнє місце посідає саме людський 

фактор, психологічні особливості колективу, особисті потреби й інтереси окремих його членів. B таких 

умовах мотивація є важливою функцією менеджменту, яка забезпечує ефективну діяльність організації.  

Мотивація - це процес спонукання людини або групи людей до досягнення цілей організації і включає 

в себе мотиви, інтереси, потреби, захоплення, мотиваційні установки або диспозиції, ідеали тощо [1].  

В наш час в країні спостерігається криза праці. Праця перестала бути для багатьох людей сенсом 

життя і перетворилася на засіб виживання. У таких умовах не може йти мови ні про високопродуктивну і 

ефективну працю, ні про зростання кваліфікації працівників та розвитку їх ініціативи, ні про формування 

сильної трудової мотивації [4]. 
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В залежності від певних факторів, економічного становища підприємства та країни в цілому, 

відбувалися зміни у мотивації персоналу. Слід зазначити, що мотивація працівників базується як на 

менталітеті народу, так і на індивідуальних характеристиках кожної особи. Виділимо деякі особливості 

характеру українського народу, щоб визначити напрями розвитку мотивації сучасного персоналу. До них 

відносяться такі: необов'язковість, схильність до колективізму, бажання отримувати велику заробітну плату 

при мінімумі докладених зусиль, схильність до підпорядкування, небажання брати на собі відповідальність 

та ін. Довгий час мотивація в нашій країні була пов'язана з ідеологією комунізму і підкорялася певним 

стандартам і нормативам.  

Найбільш важливі мотиватори періоду соціалізму і сучасного періоду розвитку виділимо в табл. 1 [3]. 

Таблиця 1 

Мотиватори періоду соціалізму та сучасного періоду розвитку 

Мотиватори праці періоду соціалізму Мотиватори праці сучасного періоду 

–принципи стимулювання праці, які спирались на 

тарифні ставки і розряди; 

– заробітна плата номінальна – оплата праці 

(основна, премії, надбавки); 

– соціальні потреби (задовольнялись не за 

ініціативою працівників, а організовувались зверху) 

– заробітна плата реальна – підвищення тарифних 

ставок, компенсаційні виплати; 

– задоволення потреби в безпеці і захищеності; – страхування життя; 

– гарантії пенсійного забезпечення; – відрахування в пенсійний фонд 

– гарантії соціального характеру; – програми медичного обслуговування; 

– відпустка; – мотивування вільним часом; 

– оплата тимчасової непрацездатності; – оплата тимчасової непрацездатності; 

– значні соціальні пільги – програми з пільг та компенсацій; 

– навчання за рахунок підприємств – програми навчання персоналу 

– самоповага і самовираження (не мали великого 

значення); 

– мотивування, що засноване на суспільному 

визнанні; 

– почесні грамоти, відзнаки, ордени і медалі – трудове або організаційне мотивування; 

– фотографії на дошці пошани – участь в акціонерному капіталі; 

– колективна відповідальність – організація харчування; 

– суботники, походи на овочеві бази з відривом від 

виробництва, демонстрації (мали державний 

характер, але згуртовували працівників в єдиний 

трудовий колектив) 

– оплата транспортних витрат або обслуговування 

при використанні власного транспорту; 

– отримання звання «ветеран праці» – плани додаткових виплат; 

– премії – бонуси 

– пільги при отриманні житла – консультативні служби; 

– надання дачних ділянок – програми житлового обслуговування; 

– надання пільгових путівок – програми, пов'язані з вихованням і навчанням 

дітей; 

Можна відзначити, що найбільш дієвими на сьогоднішній момент є процесуальні теорія очікування і 

теорія справедливості. Відповідно до теорії очікування (В. Врум), співробітник лише тоді докладатиме певні 

зусилля, якщо він буде упевнений, що досягнутий ним результат буде відповідним чином оплачений. Тому, 

перш ніж розподіляти важливі завдання між співробітниками, керівник мусить проаналізувати їх потреби і 

очікування, переконати їх в реальності отримуваної винагороди. Також керівник мусить розуміти, що в 

межах теорії справедливості (А. Адамс), співробітникові завжди здаватиметься, що його вклад в загальну 

справу підприємства більший, ніж вклад співробітників, що виконують аналогічну роботу, проте, 

отримувана ним винагорода менша [2]. 

Щоб усунути відчуття несправедливості, система мотивації співробітників має бути прозорою. Кожен 

працівник повинен знати, що за виконання роботи з високим рівнем якості, за виявлену ініціативу, за 

творчий підхід до рішення завдань, він отримає відповідну винагороду у вигляді премії, посадової надбавки, 

додаткового дня до відпустки, а також визнання з боку керівника і колег. 

Отже, мотивація персоналу відіграє важливу роль в управлінні підприємством, оскільки відповідне 

заохочення працівників має прямий вплив на ефективну роботу підприємства в цілому, а, отже, і на його 

прибутковість у майбутньому. 
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Дучинська А.С. , Хижнякова Н.О. 

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Економічна ефективність ― це результативність діяльності підприємства, реалізації економічних 

програм та заходів, що характеризується відношенням отриманого економічного ефекту(результату) до 

витрат ресурсів, які зумовили отримання цього результату[1,c.3]. 

Пошук резервів зростання ефективності роботи підприємства здійснюється шляхом ґрунтовного 

аналізу всіх складових його діяльності з використанням таких чинників: 

1. зовнішні: а) під контролем підприємства — пов’язані з формуванням ринку під дією власне 

підприємства: удосконалення маркетингової діяльності підприємства; участь підприємства в 

об’єднаннях та суспільних організаціях; б) неконтрольовані підприємством: залежні від 

діяльності держави(податкова система, митна політика, фінансова-кредитна політика тощо); 

пов’язані з ринковою ситуацією на ринку підприємства та суміжних ринках. 

2. внутрішні: а) ресурсні, тобто ті, що пов’язані з використанням окремих видів ресурсів 

підприємства: чинники підвищення ефективності використання основних засобів; чинники 

підвищення ефективності використання оборотних коштів; чинники підвищення ефективності 

використання роботи персоналу;б) чинники системного характеру: передбачають отримання 

ефекту від комплексного використання ресурсів; розвиток кооперації і спеціалізації; оптимізація 

структури управління підприємством; удосконалення логістичної діяльності[2,c.243]. 

Шляхи підвищення ефективності діяльності підприємства було визначено для ПП фірми «Фарматон», 

яка здійснює такі види діяльності: розробка, виробництво та постачання лікарських засобів, діагностикумів, 

кормових добавок, кормів, ветеринарних препаратів, засобів захисту і біологічно активних речовин для 

сільського господарства; розробка та оптова торгівля ветеринарно-медичними препаратами і матеріалами, 

обладнанням, сільгосппродукцією. 

До інтенсивних напрямів підвищення ефективності використання основних засобів ПП фірми 

«Фарматон» належать: закупівля нового обладнання; скорочення тривалості виробничого циклу; 

забезпечення максимального завантаження виробничої потужності підприємства; підвищення професійно-

кваліфікаційного рівня персоналу, який обслуговує об’єкти основних засобів.Серед екстенсивних напрямів 

можна виділити: скорочення простоїв устаткування внаслідок підвищення якості ремонтного 

обслуговування, своєчасного забезпечення основного виробництва сировиною, матеріалами, паливом; 

зменшення кількості непрацюючого устаткування. 

Варто виділити три напрями прискорення обертання оборотних коштів на ПП фірмі «Фарматон»: 

1. на етапі формування виробничих запасів: створення оптимальних обсягів виробничих запасів; 

застосування при формуванні виробничих запасів принципу оптимального співвідношення ціни 

та якості; використання раціональних схем постачання матеріальних ресурсів; 

2. у сфері виробництва:скорочення тривалості виробничого процесу; зниження матеріало- і 

трудомісткості продукції; економне використання матеріальних ресурсів; комплексна переробка 

сировини та використання відходів; формування системи мотивації за раціональне використання 

матеріальних ресурсів; 

3. у сфері обігу: удосконалення маркетингової діяльності підприємства; модернізація сайту 

підприємства в мережі Інтернет; створення власних представництв у регіонах, не охоплених 

діяльністю підприємства; здійснення обліку реалізованої продукції; стимулювання збуту 

продукції шляхом підтримання партнерських відносин з клієнтами; зіставлення цін продукції з 

цінами конкурентів та зміна тарифів; скорочення кількості посередників; удосконалення системи 
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